

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre . 12.— P
Félévre 6.— P
Negyedévre . 4.— P

Magyar kir. postata-
karékpénztári csekk-
számla száma 38.990.

A hirdetési díj mm-
ként 24 fillér és előre
fizetendő. — Szöveg
közt ennek duplája.

FOGADÓ

MAGYAR VENDÉGLŐS

A „KORCSMÁROS” MELLÉKLETTEL

Szerkesztőség
és kiadóhivatal

BUDAPEST,
VI, CSENGERY U. 51.
I. emelet 7.

TELEFON: 1-188-98.

Lapmegjelenés:
minden hónap 1-én
és 15-én.

A MAGYAR SZÁLLODÁSOK, VENDÉGLŐSÖK ÉS KORCSMÁROSOK ORSZÁGOS SZÖVETSÉGE
ÉS A BUDAPESTI KORCSMÁROSOK SZAKOSZTÁLYA HIVATALOS KÖZLÖNYE

A FOGADÓS-, VENDÉGLŐS-, KORCSMÁROS- ÉS KÁVÉIPAR, IDEGENFORGALMI ÉS BORGAZDASÁGI ÉRDEKEKET KÉPVISELŐ LAP

Nagy nyugtalanság a vendéglős- és korcsmárosiparban a termelői kimérések nagymérvű szaporítása miatt

Dr. Darányi Kálmán miniszterelnök június 7-én választókerületében Balatonfüreden nagy beszédet mondott. A szőlő- és bortermelésre vonatkozólag a következőket mondotta:

— Most röviden szólni kívánok az én választókerületemet is egyik legjobban érdeklő kérdéstről, a szőlő- és bortermelés kérdéstről. Jól tudják, hogy milyen nagy nehézségekkel küzd a kormány akkor, amikor borkivitelünk útját igyekszik minden rendelkezésre álló eszközzel egyengetni. Nagy nehézségekkel állunk szemben, mert a szomszédos Ausztria, boldogult Dolfus kanclerár törekvései nyomán oly mértékben tudta fejleszteni szőlőtermelését, hogy az elmult esztendőben már 1.200.000 hektoliter borral rendelkezett. Ha hozzávesszük ehhez azt, hogy az olasz fennhatóság alatt álló egykori Délitől borbeviteléről is kénytelen volt az osztrák kormány a korábban adott beviteli kedvezményeket megvonni, éppen Ausztria saját bortermelésének minél jobb értékesítése céljából és ha meggondoljuk azt is, hogy a spanyol háború majdani megszűnése következtében Franciaország és Svájc piacain a spanyol bor újból meg fog jelenni, elkerülhetetlennek látszik, hogy a magyar kormány bizonyos előrelátó intézkedésekkel jöjjön a jelenleg rendkívül mértékben sújtott szőlő- és borgazdaság segítségére. A segítség módjairól és eszközeiről Marschall államtitkár úr fog én utánam néhány szót szólni.

Marschall Ferenc földművelésügyi államtitkár pedig a miniszterelnöknek beszédét a következőkkel egészítette ki:

— Trianon után a borfogyasztóterület nagy esökkenése mellett 370.000 katasztrális hold szőlőtermő terület maradt reánk s láttuk azt a szörnyű viaskodást, amit ez a termelőosztály folytatott. Tekintettel arra, hogy a szőlőterületek 80 százaléka öt holdon aluli kisemberek kezében van nemcsak termelési hanem szociális kérdéstről is van szó annál is inkább, mert a szőlőgazdálkodás sok munkás kezét foglalkoztat. Éppen ezért a földművelésügyi kormány a miniszterelnök felhívására célul tűzte ki, hogy nem alkalmi megoldásokkal próbálkozik, hanem szerves program keresztülvitelével igyekszik ezen a termelési ágon segíteni. Ez másként nem történhetik csak úgy, hogy a termelés keretének megállapításánál bizonyos közérdekű szempontok érvényesüljenek. Ha ezt nem vesszük figyelembe s nem történnek bizonyos beavatkozások a termelés rendjébe, az egész szőlő- és borgazdaság jövője válságba kerül.

— A termelés keretének megállapításánál kimélni kell mindent, ami értéket, minőséget jelent. Elsősorban a történeti borvidékekre gondol s kimélni kell azokat a területeket is, bizonyos homokvidékeket, ahol mást termelni nem lehet. Fontos, hogy a minőség fejlesztésével bizonyos területek kiemelésével csökkentjük azt a területet, amelyen teljesen értéktelen és silány minőségű bor terem s versenyt támaszt a jöminőségű bornak. A termőterületek csökkentésével jobb elhelyezést biztosíthatunk a történelmi borvidékek termésének.

További feladat az, hogy emeljük a

fogyasztást oly módon, hogy teret nyissunk a bor feldolgozásának s éppen olyan intézményes értékesítési rendet biztosítsunk számára, mint a szesznek. Régi kívánság ez, amit szociális okokból teljesíteni kell. A kötelező menürendszer bevezetésével gondoskodás történik a borfelszolgálás kötelezővételéről, amit Franciaországban bevezettek és kitünően bevált.

Lehetővé kívánja tenni a termelői kimérések nagymérvű fejlesztését s a termelők egymás közötti borkoralmában is könnyítéseket lépnek majd életbe. A legfontosabb feladat, hogy a nagy termelő gócpontokon külön raktárhálózat kiépítésével lehetőséget adjunk arra, hogy szüret idején az árak szörnyű letörésére mód ne legyen, hogy férőhely és hordóhiány következtében az egzisztenciák ezrei tönkre ne menjenek. A borkóraktár-hálózatot központi szervezettel kell kiegészíteni, gondoskodni kell arról, hogy e raktárakon keresztül bonyolódjék le a forgalom, hogy esetleg előleg nyújtásával vegyék fel ezek a raktárak a termést.

— Olyan értékesítési rendnek kell érvényesülnie, amelyet nem az ötlet-szerűség, hanem a tervszerű átgondolás jellemez. Reméli, hogy ebből a programból a legrövidebb időn belül minél többet meg tud a kormány valóítani s ennek áldásos hatása még ebben a termelési évben érezhető lesz. Kérte a termelő szőlőgazdatságszadalmat, hogy támogassa a kormányt e törekvéseiben, mert programját csak így tudja végrehajtani.

Az államtitkárnak bejelentése oly mélyen vág bele a vendégiparosság életébe, hogy méltán attól kell tartani, hogy a termelői kimérések továbbfejlesztése, miatt az kell érteni, hogy ilyen kiméréseknek létesítését még nagyobb számban fognak engedélyezni, a vendéglősök és korcsmárosok nagy tömege a tönk szélére kerül, be-

Popper Borpincészet Részvénytársaság

Alapítattott 1869.

Budapest-Kőbánya, Előd ucca 8.

Telefon: 1-484-62, 1-484-61.

Az 1922. évi országos szőlő- és borgazdasági kiállításon aranyéremmel kitüntetve.

Válogatott uradalmi fajborok.

Kérjen saját érdekében árajánlatot.

esukhatja üzletét és vehetik a vándorbotot!

Mert mit jelent az, ha az ilyfajta kémérsi üzleteket szaporítják? Az azt jelenti, hogy esonka - hazánkban — a statisztikai adatok kimutatása szerint is — a belfogyasztásra kerülő 2 millió hl bor nem a fennálló hivatászerű italmérési üzletekben kerül majd kimérésre, hanem ezt a mennyiséget még több kéz fogja kimérni, elaprózzák majd a kimérésre kerülő mennyiséget. Ennek következménye csak az lehet, hogy a régi kimérő üzlettulajdonosok nem bírják üzletüket a fogyasztás megcsappanása folytán fenntartani, adót fizetni, az újabb kimérési üzletek borkimérése pedig oly csekély lesz, hogy viszont ezek is csak vegetálni fognak — de adót nem fognak fizetni.

Tudjuk, hogy borértékesítési válság van, tudjuk, hogy országoszerre nagy a borkészlet, de mikor a belfogyasztás, a lakosság felvevőképesége miatt nem emelkedik, hiába minden mesterkedés, a fogyasztóközönség 2 millió hl helyett nem fog 3 millió hl bort elfogyasztani.

Ha nem lehet a bort exportálni, ha a felesleget nem lehet más módon felhasználni (borpárlat stb.), vagy értékesíteni, akkor azt kell csinálni, amit a kinstár csinál a dohánygyártermékekkel, annyi szivart, cigarettát és dohányt készített, amit a közönség megszokott vásárolni. A kormány tiltsa el a direkttermő szőlőkből való bor készítését és kötelezze azokat a szőlőbirtokosokat, akik ilyen szőlőkkel rendelkeznek, természetesen megfelelő anyagi támogatás mellett, hogy más szőlőfajtákat ültessenek. Amíg ezek az új szőlőtőkék termést hoznak, néhány év fog elmúlni, így a rendes borár kialakulást az a 6—700 ezer hl bor addig nem fogja befolyásolni. Ebből nem származik baj, de ha 20—30 ezer italmérő koldusbotra kerül, igen.

Azt mondja az államtitkár, hogy a szőlő- és bortermelőnek 80%-a 5 holdon alóli kisgazda. Jól tudjuk, hogy ezeken kívánt a miniszter 1926-ban segíteni, mikor kiadta a rendeletet, hogy termelői kimérésekre engedélyt lehet kiadni. S a gyakorlatban mit látunk? A legtöbb termelői kimérés a szőlőnagybirtokosok, borkereskedők, részvénytársaságok kezében van. Ha elvéve találkoznunk is egy kistermelővel — az nem a saját borát méri, hanem a másoktól vásárolt bort árusítja. Tehát visszaél jogositványával!

A vendéglős- és koresmárosipar rövidesen, a salgótarjáni országos kongresszuson tiltakozni fog az ellen, hogy a bortermelők állítólagos ráfizetését velük akarják megfizettetni. Ezek az iparosok elvárják a pénzügyminisztertől, hogy egzisztenciális érdekeiket megvédje!

Anyagi kárpótlás nélkül nem lehet a termelői kiméréseket még jobban szaporítani. Az italmérési törvény V. U. 8. §-ának IV. fejezetének 3. bekezdése világosan mondja, hogy „a fo-

gyasztóközönség, valamint a már megtevőd engedélyesek érdekeinek védelme különböző kötelességévé teszi a pénzügyigazgatásának, hogy az italmérési üzletek közötti egészségtelen verseny kifejlődését megakadályozzák, miért is az engedélyek kiadása alkalmával! elsősorban arról kell gondoskodni, hogy azok a már engedéllyel ellátott üzletek közelében lévő üzleti helyiségekre ki ne adassanak.“ A következő pont pedig azt mondja, hogy folyamodóknak csak akkor adható engedély, ha a létszámban üresedés van.

Ennek az érvényben lévő törvényes rendelkezésnek érvényt kell szerezni a pénzügyminiszternek.

Közömbösség

Irta: MÉSZÁROS GYÖZÖ
a Bpesti Kávésok Ipartestülete elnöke

Amikor ünnepi alkalmakkor, közgyűlések, tisztújítások idején nagyobb számmal gyűlünk egybe és a vezetőség az év eseményeiről, vagy egy-egy konkrét kérdéstről beszámol, megindul az elismerő szavak áradata, néha némi kritika is, amelynek folyamán lelkesen hűségeit fogadnak kartársaink vezetőiknek, biztosítják őket bizalmukról, támogatásukról, odaadó munkáságukról és azután hazamennek és nyugodtan pihennek szónoki sikereik babérjain.

Támogatásról, közös munkáról persze a legközelebbi közgyűlésig szó nincs, magára hagyottan végzi a dolgát az az egy-két ember, aki úgy érzi, hogy a vállalt tisztség kötelez és nem elég az ipar iránti szeretetet hangoztatni, hanem azt munkával, cselekedetekkel dokumentálni is kell.

Sajnos, iparunkban ez a közömbösség mindjobban érezeti hatását. Hiába minden felhívás, kérés és figyelemztetés, még egzisztenciális jelentőségű kérdésekben sem jönnek kartársaink annak tudatára, hogy nem elégséges a vezetőség munkája, ide-oda futkosása, kérvényezése, de szükség van mindenkinek aktív részvételére.

Persze, ha e közömbösség folytán nem áll módunkban megfelelően fellépnykezni és egyik-másik intézkedést nem bírnk kiparirozni, ennek mindenki az oka, csak azok nem, akik nem érezték át a közös munka és az abban való részvétel szükségességét.

Csak egy-két példát említek fel illusztrációképpen.

A százalérendszer bevezetésével járó kérdések még napirenden vannak. Egyes érdekeltségek azon vannak, hogy olyan közhangulatot teremtsenek, amely a bérrendezés hatósági szabályozására vezet.

Mi sem természetesebb, hogy egy ilyen kérdés-tárgyaláshoz a helyzet ismeretére, a megváltozott rendszer konzekvenciáinak feltárására van szükség. Testületünk ebben az ügyben két ízben boesátott ki kérdőíveket, kérve

a személyzet kereseti viszonyainak közlését. Első ízben, még a múlt év vége felé, a testület 190 tagja közül mindössze 77-en, a legutóbbi felvétel alkalmából pedig még egyharmad része sem, mindössze 62-en adtak választ a hozzájuk intézett kérdésekre. Természetesen kénytelenek voltunk ezeket a hézagos adatokat feldolgozni és azokból a megfelelő következtetéseket levonni. De mennyivel értékesebb, mennyivel biztosabb lenne érvelésünk, ha kivétel nélkül mindenki kötelességének tartotta volna, hogy megfelelő választ adjon!

Egy másik, ezzel ellentétes példa! Úgyanazak a kérdéssel kapcsolatban a múlt év folyamán, amint kartársaink emlékezni fognak, az Árelemző Bizottság felhívására ismertettünk kellett a kávéházak helyzetét. Az idő rövidségére való tekintettel csak 25 kávéház vallomásait kértük be, akik közül 20 kartárs adott kivételesen pontos és hiteles adatokat. Ezeknek alapján azután sikerült olyan előterjesztést készítenünk, amellyel a magunk igazát bizonyítani tudtuk.

A multban megkíséreltük értekezleteket, megbeszéléseket összehívni. Le kellett ezekről tenniük, mert alig jöttek össze néhányan. Pedig ezeken a megbeszéléseken — még formális határozatok nélkül is — kialakult és kialakulhatott volna sok olyan kérdés szabályozása, amelyeket ma már kiirtani, meggátolni nem tudunk. Lehetett volna a dumping, az ingyen kártlya, a kiabáló reklámok ellen állást foglalni, ha kartársaink nem vártak volna addig, amíg a járvány szinte gyógyíthatatlanná válik.

Sajnos, nemesak a közkatonák, de a tisztségeket viselők között is vannak, akik nem látják szükségét a közös munkavállalásának. Van egy-néhány lelkiismeretes vezetősegi, előljárásági tagunk, akik mindenkor, mindenben résztvesznek, időt, munkát áldoznak, de hol vannak azok, akiket sohasem látunk?

Persze, ha bajok vannak, akkor van forgalom, van érdeklődés. Mindenki a maga ügyét tartja fontosnak, elsőrangúnak, a testület kövessen el mindent az ő érdekében, de senksem gondol arra, hogy kellő előrelátással, együttműködéssel sok mindent meg lehet előzni.

Ez a közömbösség elkedvetleníti azokat is, akik még úgy érzik, hogy kötelességük vállalt tisztségüket betölteni és a köz érdekében dolgozni. Mi lesz akkor, ha ezek is elvesztik kedvüket és visszavonulnak magánéletük nyugalmasabb berkeibe.

*

Okulás előjából közöljük Mészáros elnök cikkét. Sajnos, így van ez iparunkban, az elnököt egyedül hagyják hadakozni, de utána jön — a kritika. Aki tisztséget vállal, annak kötelessége is van!

METROPOLE SZALLODA

Modern, kényelmes, olcsó. Patinás hírű konyha.
Cigányzene, Jazz-Band, Tánc.

Tanulmányi hajókirándulás Bécsbe

Sok szülő kívánságára — mivel az iskolaév végét kívánták bevárni — a július hó 12-iki bécsi tanulmányi hajókirándulás részvételére még e hó 26-ig lehet jelentkezni. Az utazás részletes programját előző lapszámunkban közzöltük. Itt csak ismételjük: Indulás Budapestről július hó 12-én, d. u. 2 órakor, visszautazás Bécsből — természetesen hajón — július hó 16-án pénteken reggel. Érkezés Budapestre aznap este. A hajójegy ára személyenként oda és vissza 12 pengő 80 fillér. Az összeg jelentkezőssel egyidejűleg a Belvárosi Takarékpénztár Mussoliniteri fiókjának 43.632. számú csekk-számlájára küldendő be. A befizetőlap hátlapjára rávezetendő a jelentkező pontos címe és neve és „hajójegyre” szót.

Utlevél és vízum nem szükséges, csak a lakhely szerint illetékes rendőrkapitányságtól. Községekben pedig a főszolgabírói hivatal által kiállított személyazonossági bizonyítvány. Ennek megszerzése a következőképpen történik: egy darab arekép a lakhely szerint illetékes rendőri órszobába a cél

megjelölése végett leadandó, községekben pedig az előjáróságnál, ezeken a helyeken az arekép hátlapjára rávezetik, hogy az arekép kit ábrázol, azután ezen arekép alapján a rendőrkapitányság, illetve a főszolgabírói hivatal kiadja a személyazonossági igazolványt. Így rendelj ezt a m. kir. belügyminiszternek 174.509—1936. B. M. számú körrendelete.

Kiskorúak is utazhatnak szülő vagy gyám beleegyezésével és természetesen személyazonossági igazolvánnyal. Etlemezéről mindenki maga gondoskodik, élelmet az utra mindenki hozhat magával.

Olesó autóbussz kirándulásról Maria-Zellbe vagy Semmeringre a rendezőség gondoskodik.

Ajánlatos mielőbb jelentkezni, mert a különhajóval való utazást a rendezőség csak úgy tudja biztosítani, ha a jelentkezők számát pontosan június 26-ig meg tudja állapítani.

A kiránduláson — mivel sokan írásban érdeklődtek — nemcsak szakmabeliek, hanem mások is, ismerősök, vendégek stb. résztvehetnek.

Borkényszer a menük mellé

Lapunk más helyén ismertetjük Marschall Ferenc államtitkárnak Balatonfüreden tartott beszédét, amely szerint gondoskodás történik majd arról, hogy a vendéglőkben mindenütt kötelező legyen a menürendszer s kötelező lesz a menü mellé a bor felszolgálása is. Tudomásunk szerint a Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesülete szolgáit a földművelésügyi miniszternek ezzel a honmentő ötlettel.

Papíron nagyon egyszerűen kiszámították az eredményt. Ha menüként a vendéglőkben 2 deci bor megfizetését teszik kötelezővé, úgy naponta — ha az egész országban 10 ezerre veszik a vendéglőkben menüt fogyasztók számát — mintegy 2000 ltr bor fogy, ezt megszorozva 365 nappal, úgy egy évben mintegy 7—900 ezer hektoliter bor fogyna el.

A valóságban ez a számadás már nem stimmel. Mert a kontemplált 10 ezer személyből, amely a vendéglőkben menüt fogyaszt, legalább egy negyedrészé eddig is fogyasztott egy kis vagy egy nagy fröcsöt, egy negyed része csak vizet fogyaszt, a többiek — mivel más ital is van a világon, mint bor — azt fogyasztja. Már pedig senkit sem lehet arra kényszeríteni, hogy igyék bort, mikor szíkvizet, ásványvizet, málnát vagy söröt szokott fogyasztani. Mi marad akkor az elgondolt többszáz ezer hektoliter borból?

A szőlősgazdák egyesülete urainak

fogalmuk sincs, milyen jó üzlet a menü kiszolgálása. Kettő — két meglett személy — esznek egy nagy menüt, mert csak kisétűknek igaz, hogy éhesek maradjanak, de otthon 5 deka liptóival pótolják a hiányos táplálkozást. Emellett a vendéglőkben morfondíroznak, hogy kettő egy nagy menüt fogyasztottak és a drága pénzért nem is laktak jól. Ilyen vendégekre, természetesen áremelés mellett, rá lehet-e kényszeríteni két deci bort? Vagy jön egy másik vendég. Kéri az étlapot, hosszabb tanulmányozás után tárgyalásba kezd az ételhordó-pincérről, hogy mi van a nagy menüben, miért oly drága az, mit adnak a kismenüben stb. Mikor mindezeket már tudja, noha írásban előtte van, akkor kezdődik az újabb alkudozás, Leves nem kell, ahelyett telefonálni akar, az előirt sült nem kell, hanem helyette szárnyast kér, áprilisban már idei libára fáj a foga. A garníringgal is baj van, idényfőzelék kell neki, aztán jön a tészta, ez sem konvenial neki, hanem ahelyett kér egy francia kompótot. Ilyen vendégeket lehet arra kényszeríteni, hogy 16—20 fillérrel többet fizessenek a menüért, mert a szőlősgazdák felségélyezésére kell — bort fogyasztani?

Vajon milyen törvény vagy rendelet alapján lehet a fogyasztót arra kényszeríteni, hogy fizesse meg a bort még akkor is, ha nem kell neki? Néhány évvel ezelőtt egy Rákóczi-úti

ALPACCA evőszkők

nehéz masszív tömör kivitelben
EVOKANÁL vagy evóvilla
drbja 70 fillér.

EVOKÉS acélpengével drbja
150 fillér.

KÁVÉSKANÁL drbja 40 fillér.
Székek, asztalok, kerfibusorok,
Kerfiernyők, mindennemű vendéglői felszerelések igen olcsón.

HEXNER

kávéházi és vendéglői bereendezések szaküzlete Budapest, VI.
Király uca 25. szám.

vendéglő ablakán olvastunk egy étlapot. Az étlapon az állt, hogy a menübe bele van kalkulálva egy deci bor is. Senki se vette igénybe, hanem esretárgynak tekintették és kértek a bor helyett egy feketét.

Mindenki azt iszik, amit akar, senkire sem lehet ráerőszakolni, hogy eszik bort igyon. És mi történik, ha a vendég nem kér menüt?

De tegyük fel, illetékes helyen nem számolnak a vendéglősök kifogásaikkal és talán mégis elrendelik azt, hogy a menü csak borral szolgálható ki, mi fog történni? A menüt fogyasztó vendégek egyszerűen el fognak maradni a vendéglőkből és a kifőzőkbe mennek majd, vagy biciklistával hazavitetik az ételt. Ezzel a kényszerborivással egyenesen elkergetnék a vendéglőkből a vendégeket.

Ha az állam segíteni akar a „sinylődő bortermeleőkön, úgy adasson a katonaságnak naponta három deci bort. A békeszerződés szerint katonai létszámunk 35.000 ember — annyi valószínűleg nincsen — de ha csak 25.000 katoná van, ezek egy igen szép mennyiséget tudnának elfogyasztani. Van elég 8—9 Mallyand-fokos bor, amit úgy sem lehet kimérni, a kinstár vásárolja meg ezt a gyenge bort és fogyasztásiadómentesen fogyasztassa a katonasággal. Ezért a „Zubusse“-ért, — mint régen mondták a közös hadseregben — a katonák bizonyára nem fognak megharagudni.

Adjanak tovább fizetéseket a tisztviselőknek, nagyobb munkabért a munkásoknak, akkor majd elérhetik azt, amit az egyik francia király kívánatosnak tartott, minden alattvalójának vasárnap fazékjában főjjon egy tyúk és az asztalra kerül majd egy liter bor is.

Asztaltársaságok (spóregyletek) alapszabályai,

amelyek belügyminiszterileg már láttaozott hasonló alapszabályok után készültek,

kiadóhivatalunkban kaphatók

SCHILLINGER MIKSA

húskülönlegességek

Előkelő szállodák,
vendéglők
szállítója

BUDAPEST,

VI. Király ucca 15.

Telefon: 1 428-66.

A MAGYAR SZÁLLODÁSOK, VENDÉGLŐSÜK ÉS KORCSMÁROSOK ORSZÁGOS SZÜVETSÉGE

HIVATALOS KÖZLEMÉNYEI

Az Országos Szövetség és a Budapesti Korcsmárosok Szakosztályának helyisége: Budapest, VI. Csengery ucca 51. szám. I. 7. Telefon: 1-188-98.

Jogi tanácsal tagoknak ingyen szolgál: dr. Stéger Béla ügyész, Budapest, IX. Ferenc körút 57. szám. Telefon: 1-379-88.

Hivatalos órák: hétköznap délelőtt 9-4-ig. A hivatalos órák alatt a tagok minden szakipari ügyben díjmentesen kapnak felvilágosítást a Szövetség irodájában. Vidéki megkereséseknél válaszbélyeg feltétlen csatolandó.

#

Kérelem.

Szövetségünkhöz tartozó szakmai alakulatok vezetéségét és egyéni tagokat felkérjük, szíveskedjenek az esedékes tagdíjalányokat és tagságdíjat az első felév végével sürgősen folyószámlánkra befizetni.

Mazura Rezső Szücs Mihály
pénztáros. elnök.

#

Felhívás a Szövetségünkhöz tartozó szakmai alakulatok elnökségeihez!

A kifőzőipar szabályozása.

A kereskedelem- és közlekedésügyi minisztériumtól a következő leiratot kapta Országos Szövetségünk:

Hivatkozással a kifőzőipar munkakörének szabályozása tárgyában a múlt év első felében folytatott tárgyalásokra, figyelemmel az időközben esetleg megváltozott viszonyokra az érdekeltségek vegyék a kifőzőipar munkaköre szabályozásának kérdését ismét tárgyalás alá és az érdekeltségek megállapítása után terjesszen elem ebben az ügyben véleményes javaslatot.

Eljárása során tegye különösen megfontolás tárgyává vajjon a kérdés nem volna-e célszerűen megoldható a kifőzőipar megszüntetése révén. Ez a megoldás a jelen leiratom kelte előtt keletkezett kifőzőiparüzletek szerzett jogait nem érintené, a jövőben keletkező iparüzletek tulajdonosai azonban az ezidő szerint kifőzőiparnak tekintett munkakörben csak abban az esetben tevékenykedhetnek, ha a vendéglőipar gyakorlására jogosító iparengedélyt megszerezték. Ezzel kapcsolatban természetesen külön kellene tisztázni azoknak az étkező-üzemeknek — mint esetleg továbbra is szabad ipari üzemeknek — a munkakörét, amelyek-

nek nem uccára nyíló és az uccáról felismerhető üzlethelyiségekben, hanem lakásokban házikiosztolásszerűen szolgálnak ki egyeseknek rendszerint előzetes megállapodás alapján meghatározott egységár ellenében, nem egy-egy alkalommal, hanem huzamosabb időn át ebédet esetleg vacsorát."

Felkérjük az elnökségeket, hogy fenti felhívás alapján sürgősen tárgyalják le ezt az ügyet és *véleményüket legkésőbb június hó 25-ig közöljék Szövetségünk elnökségével*. A beérkezett vélemények után az elnökség a pestkörnyéki elnökök bevonásával lefolytatja Szövetségünk álláspontját és azután felterjeszti véleményét. Felhívjuk az elnökségeket, *különösen a városi és fürdőhelyeken lévő érdekképviselet elnökségeit*, hogy a szóbanforgó ügyben behatóan foglalkozzanak és véleményüket megfelelően alátámasztva e hó 25-éig feltétlenül közöljék Szövetségünkkel.

#

Iparossegédek jutalmazása.

Pályázati hirdetés.

A m. kir. kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara területén (Pest, Fejér-, Honf- és Nógrád vármegye) működő kereskedőknek, valamint a 7500-1935 M. E. számú rendelet 3. §-ának 2. pontja értelmében a miniszter ügykörébe tartozó iparok valamelyikét gyakoroló iparosoknál hosszabb idő óta megszakítás nélkül alkalmazásban álló és minden tekintetben érdemes, idősebb kereskedő, illetőleg iparossegédek részére az 1937. évben 12, egyenkint 100 (Egyszáz) pengőnyi jutalmat adományoz.

A Kamara ezekre a jutalmakra ezenel pályázatot hirdet.

1. A jutalmakra csak olyan kereskedősegédek és iparossegédek pályázhatnak, illetve csak olyanok hozhatók a munkaadók által javaslatba, akik

a) kereskedőnél, kereskedelmi társaságnál, vagy a 7500-1935 M. E. sz. rendelet 3. §-ának 2. pontjában felsorolt iparok (fogadó, szálló, penzió, vendéglő, korema, kifőző-üzlet, kávéház, kávéház, továbbá a borbély- és férfifodrász-, női fodrász-, kozmetikai manikűr-, pedikűrüzlet) egyikét jogosultan gyakorló iparosnál mint kereskedősegédek, illetőleg iparossegédek állanak alkalmazásban.

b) jelenlegi munkaadójuknál megszakítás nélkül legalább 25 betöltött év

Kölcson

adunk alkalmakra széket, asztalt, üveg- és porcellánárut stb. fillérekért. **Használt billiárdok**, sörkimérők, alpacca-evészkezők, kerti bútorok, kuglizó felszerelések legolcsóbban. — Ujjonnan engedélyezett fém úrmértékek. —

FRIED Zsigmond és Fia

VI, KIRÁLY UCCA 44. TELEFON: 1-291-34.

óta vannak alkalmazva.

c) ötvenedik életévüket betöltötték és
d) akik sem a miniszter úrtól, sem hivatali elődjétől sem jutalmat vagy elismerő levelet még nem kaptak, sem pedig szolgálati érdemeik elismerésül legfelsőbb kitüntetésben nem részesültek.

Ezekről a feltételektől eltérni semmiképpen sem lehet.

2. Minden pályázó segéd köteles pályázatához csatolni: a) munkaadója nyilatkozatát arról, hogy mennyi idő óta van jelenlegi munkaadójánál megszakítás nélkül alkalmazva és hogy alkalmaztatásának egész ideje alatt — különösen a forradalmi idők alatt — kifogástalan és nemzethű magatartást tanúsított.

b) a rendőri hatóság erkölcsi bizonyítványát arról, hogy államhűség és egyéni megbízhatóság szempontjából nincs ellene kifogás, végül

c) a nem magyarországi születésű pályázók részéről a magyar honosság megszerzése vagy a honosítás iránti folyamodás megtörténte is igazolandó.

A pályázók a fentiek szerint felszerelve *folyamodók vagy megbízottjuk* által lehetőleg személyesen adandók át a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara titkári hivatalának. Vidéki pályázók folyamodványaitak postán is beküldhetik.

Hiányosan felszerelt pályázatok a miniszter úr szigorú utasítása értelmében figyelembe nem vehetők.

A pályázat határideje 1937. július 15. amelyen túl beérkező kérelmek figyelembe nem vehetők.

*

Elnökségünk felhívja a kartársakat, hogy ha a pályázati feltételeknek megfelelő alkalmazottuk van, azt a fentjelzett határideig az illető jutalmazásra okvetlen hozzák javaslatba.

**Kecskeméti
Mintapince és
Kereskedelmi kft.**
KECSKEMÉT, SZÉCHENYI UCCA 2.

Színes kerti abrosz	P	1.98-tól,
Fehér abrosz métere	P	1.85-től,
Fehér abrosz métere I. rendű	P	2.35-től,
Hangerül	P	—28 fill.
Törülköző	P	—64 fill.

Vászonárak minden minőségben. Kívánságra úgy helyben, mint vidéken kiküldöttünk a vevőket mintával felkeresi.

BLAU JENŐ gyári raktár
V, Tisza István ucca 11. sz. Telefon: 1-806-43.

A helytelenül kivett adók ellen hogyan lehet fellebbezni?

Az adóhatóságok megkezdték az 1937. évi általános kereseti, jövedelem- és vagyonadó kivételekről szóló fizetési meghagyások kézbesítését. Az érdekelt iparosok rövid időn belül kézhezkapják a fizetési meghagyásokat, melyek az 1937. évi adókivételeket tartalmazzák.

A mai viszonyok között minden iparosnak különös kötelessége, hogy a kivételeket a legnagyobb lelkiismeretességgel bírálja felül. Az elfogadható és a tényleges keresettel, jövedelemmel arányban álló kivételeket tudomásul kell venni. Azokat a kivételeket azonban, amelyek az adózó megítélése szerint helytelenül nyertek megállapítást, s melyek helytelenségét az adózó igazolni is képes, meg lehet fellebbezni.

A fellebbezés a jövedelem-, vagyonadó vagy ezek bármelyike ellen külön-külön is irányulhat. A fellebbezésben azonban tüzetesen meg kell jelölni, hogy a kivétel melyik része ellen irányul és a kivétel milyen irányú és mérvű helyesbítését kéri az adózó.

Az általános kereseti adó kivétele ellen a fellebbezés a fizetési meghagyás kézbesítésétől számított 15 napon belül az illetékes adófelszámolási bizottsághoz címezve a fizetést eszközöl adóhivatalhoz kell benyújtani. A határidő betartása rendkívül fontos, miért is kívánatos, hogy gondoskodjunk a fizetési meghagyás kézbesítési napjának feljegyzéséről. Amennyiben a fellebbezés postán történik, úgy a postáraadás napja számít a fellebbezés benyújtási napjának.

Az adókivétel ellen benyújtott fellebbezéshez esatolni kell azokat az adatokat és bizonyítékokat is, me-

lyekre az adózó hivatkozik és kifejezetten kérni kell az adófelszámolási bizottság tárgyalására való személyes megidéztetést is. Enélkül a felszámolási bizottság az adózt nem köteles a tárgyalásra meghívni.

A jövedelem- és vagyonadó megfellebbezése.

A jövedelem- és vagyonadó kivétele ellen benyújtandó fellebbezésekre az itt elmondott szabályok érvényesek.

Abban az esetben azonban, ha valaki kereseti adó ellen nyújt be fellebbezést és az eredményre vezet, úgy az adó mérséklését a jövedelemadónál is hivatalból figyelembe kell venni. Ezek szerint tehát, ha az adózó kereseti adóját megfellebbezte és más forrásból eredő jövedelme nincsen, vagy ezek az egyéb jövedelmek helyesen vonattak jövedelemadó alá, ez ellen külön fellebbezést benyújtani nem szükséges.

Nem elég, ha valaki azt mondja, hogy a kivett adó „sok” — az adó mindig sok. Hanem utána kell számítani, hogy a fizetési meghagyásban feltüntetett adóalap helyesen lett-e megállapítva. Vendéglős-korsmárosnál a kivételnél megállapítják a tényleg forgalmazott italnemű, ha ez megtörtént úgy, a megállapított haszonkulcs alapján állapítják meg az adót. Hogy a bor, sör és pálinka után mennyi a haszonkulcs, itt nem írhatjuk meg, mert ez nem egyforma. De ez a kivétel hatóságnál megtudható. Így mindenki pontosan utánaszámíthatja, hogy a kivétel helyesen történt-e.

Ha itt tévedés van, úgy a fellebbezésben megírandó, hogy az adóalap-kiszámitásnál történt a tévedés. Adatokkal kell azután igazolni, hogy hol van a tévedés.

alelnök részletesen beszámolt az Országos Szövetségünk múltévi zászlószentelési ünnepélyéről, valamint a f. évi közgyűléséről, ahol mint a szakosztály kiküldöttje vejt részt. Továbbá az előző lapunkban már közölt napirend pontjait ismertették az előadók és megfelelő javaslatokat terjesztettek elő. Zauf János ipartestületi jegyző azután részletesen ismertette a mestervizsga ügyét.

Utána Tschida István, az Országos Szövetség alelnöke, vendéglős szempontból kiegészítette a jegyző előadását a mestervizsgákról. Rámutatott a vendégipar nehéz helyzetére és felemlítette, hogy ennek részben a kartársak is okai, mert saját ügyeikkel nem törődnek, ahelyett, hogy összefognának, egész ténykedésük, hogy otthon panaszkodnak s várják-várják, hogy sorsuk csak úgy magától javuljon, pe-

ERZÉKENY, FAJOS LÁBAKRA



készítke orvosok által elismert, új-találmányú prima varrott **gyógycipőket, ládalt, fagyás, izzadás, tyúkszem, borkeményedések** ellen, garancia mellett a legújabb fazonban és színben 30.— pengőtől. precíz lúdtalpbetéteket készítenek és raktáron tartok.

NYÁRY JÁNOS Gyógycipész, BUDAPEST, VI, SZONDY U. 25. TEL: 1-211-20.
Címet kérem megőrizni.
Kérjen ismertetőt. — Ingyen iábátvilágítás.

dig hiába, a közmodás is azt mondja: „Segíts magadon, akkor az Isten is megsegít.” A vendéglősöknek és korsmárosoknak megvan a maga országos szervezete, amely nem tekint fáradságot és anyagi áldozatot, csak hogy a kartársak jogos sérelmeiket orvosoltassa. Rámutat a tömörülés szükségességére fel összetartásra. Élénk helyeslés kísérte Tschida István szavait.

Mayer Béla pénzügyőri biztos reflektált az elhangzottakra és hasznos felvilágosításokkal szolgált. Legyenek meggyőződve a vendéglősök és korsmárosok — mondá —, ha bármilyen visszaélést vagy szabálytalanságot vele közölnek és a sérelmeket igazolni is tudják, úgy a pénzügyigazgatóság a legnagyobb szigorral fog eljárni a visszaélés elkövetői ellen. Hegedüs János főjegyző több panaszra válaszolva, közölte, hogy a vendégiparosok keressék fel hivatalában, a legnagyobb községgel rendelkezésükre és segítségére lesz, hogy a jogos panaszokaikat orvosolják. A jelen volt kartársak a pénzügyi és közigazgatási hatóság kiküldöttjeit, valamint Tschida István lelkesen ünnepelték. Fehér Alajos elnök azután buzdító szavakkal az ülést bezárta.

A Keeskeméti Vendéglősök és Korsmárosok Szakosportja június hó 9-én szépen látogatott értekezletet tartott. Prácsér János elnök az ülést megnyitotta, üdvözölte az értekezleten megjelent Szücs Mihályt, az Országos Szövetség elnökét, Hoffer Ferenc társelnököt és Posch Gyula titkárt, továbbá a Kiskunfélegyházáról Gostolya Jenő vezetésével, Bognár István vezetésével az izsáki és Kapus Sándor vezetésével megjelent nagykőrösi kar-

SZAKMAI KÖZGYŰLÉSEK

A Csepreg Járásí Vendéglős és Korsmáros Szakosztálya a hó 3-án tartotta látogatott közgyűlését. Fehér Alajos elnök az ülést megnyitotta és üdvözölte Tschida Istvánt, az Országos Szövetség alelnökét, ki a Szövetség valamint a Soproni Kereskedelmi és Iparkamara képviseletében jelent meg. üdvözölte még Mayer Béla m. kir. pénzügyőri főbiztos és a közigazgatási hatóság megjelent képviselőjét: Hegedüs János főjegyzőt. Üdvözölte még Fekete Gyulát, a „Fogadó” kiküldöttjét. Azután áttért a közgyűlés a napirend letárgyalására. Az évi elszámoló közgyűlés szokott jelentéseinek jóváhagyása után Wagner Sándor

Rákoscsabán,

közvetlen az állomás és strandfürdő mellett eladó egy modern vendéglő házzal együtt, amely áll: 1 sőtésszobából, nagy étteremből, tánc helyiségből, nagy kerthelyiségből, 14 méteres betonos pincéből és két különálló gazdasági épületből, kétszobás vendéglői lakásból. A telek nagysága 428 négyszögöl. Ára 26.000 pengő. Az épület adoménets. Értekezni lehet Fekete Gyula úrnál Bpest, VII, Baross tér 12. sz. fszt.

társakat. Felkéri a kartársakat, hogy panaszait és kívánságait adják elő. Az Országos Szövetség elnöksége azért jött közibénk, hogy a kartársak sérelmeit megismerje és amennyire lehetséges azok orvoslására megtegye a szükséges intézkedéseket. *Szűcs Mihály* megköszönte a szíves üdvözléseket és beszámolt a Szövetség működéséről. Különösen kiemelte a kecskeméti kartársaknak az évi közgyűlésen elhangzott kívánságait, melyeket az elintézés céljából már illetékes helyre felterjesztett. Felhívta még a kartársak figyelmét az idei Salgótarjánban tartandó országos kongresszus fontosságára, rámutatott arra, hogy a múltévi bőséges bortermés és a borértékesítési válságra és arra a törekvése, hogy a kimérő ipar rovására kívánják a termelőket támogatni. *Vitéz Keresztes Antal* (Kecskemét) rámutat a vendéglős- és koreszmárosipar nehéz helyzetére. Hosszasan beszámolt arról, hogy a bortermelők védelme alatt milyen visszaélések folynak Kecskeméten. Egyes élelmes személyek összevásárolják a termelőktől a bort és saját cégerük alatt még engedély nélkül is kimérik azt valóságos dömpingáron. Emellett az italmérők roskadoznak a nagy adóterhek alatt és sajnálattal kénytelen elmondani, hogy Kecskeméten vannak olyan italmérők, akik kénytelenek napszámban járni, hogy családjuknak a mindennapi betevő felatott megszerezhessek.

Bácsfalvi János (Kiskunfélegyháza) vázolja az iparnak helyzetét városában. Erős szavakkal ki kelt a kombinánt női zenekarok ellen. Félegyházán a zenekarokat egy úgynevezett „dobos nővel” felerősítik. Ilyen hölgy a zenekar soráiban „hangszerével”, a dobbal helyet foglal és a forma kedvéért a muzsikánál dobol. Gyönyörű fényes lánéruhával működik és a főcél nem a zene, hanem az arra alkalmas vendégek költségesre való animálása. Csak pezsgőfőcésőt fogyaszt, határozatlan mennyiségben. A város közönsége is már megbotránkozott ezen. A szakosztály ez ellen eljárt a rendőrhatalóságnál, amely a dobos hölgyek működését tiltotta. Iparunk lealacsonyító tevékenységeit az egész vonalon el kellene tiltani. *Vitéz Keresztes Antal* rámutat arra az erkölestelen viselkedésre, ami iparunkra hárommal a női személyek működésével. Azon az állásponton van, hogy az italméresi üzletekben egészen meg kellene tiltani a női személyeknek alkalmaztatását. erkölesi razziaik nagyon bántóak azokra a kartársakra, akik rendesen, szolid alapon vezetik üzletüket. Az üzletekben csak férfi személyzetet szabadon alkalmazni. Sajnálattal kell megállapítani, hogy a zugkimérésekben is több nő szerepel s mivel ezek nem legális üzletek, ezekben az erkölesi razziaikat nem folytatják. Kéri a vezetőséget, hogy a rendőrhatalóság figyelmét hívja fel erre. *Kovács László* hasonló értelemben szólal fel és több konkrét esetet sorol fel. Szükségesnek tartja,

hogy ez a szégyenteljes állapot megszűnjön.

Kapus Sándor (Nagykörös) ismerteti az ottani állapotokat és elmondja, hogy a termelői kimérések terén nálunk botrányos állapotok vannak. Van egy hely, hol a leggyeesebb társaság megfordul és a kimérés előtt leissza magát, részegen hentelegnek, trágár beszédet folytatnak, összevessza rondítják a helyet. A legérdekesebb az, hogy az engedélyes nem saját személyében gyakorolja a kimérést — mert ehhez nincs gyomra, mondta —, hanem valami megbízottat állított be a kimérésbe. Az a kívánsága, hogy a termelői kiméresi engedélyeket csak úgy adják ki, hogy az engedélyes személyesen legyen köteles a kimérést gyakorolni. *Elnök* felhívta a kartárs figyelmét arra, hogy az elmondottakat a városi tisztiorvosnak és a rendőrségnek is jelentse be.

Bognár István (Izsák) beszámol a szervezkedési munkásságáról, amit az elnökség megbízásából folytat. Fülöp-szálláson azt tapasztalta, hogy egy hivatalos vendéglős 30 filléres árban méri a bort! Felhívja a vezetőség figyelmét arra, hogy továbbra is támogassa a koreszmárosiparosokat is. Vannak igen derék, becsületes koreszmárosok kik két-három évtizeden keresztül folytatják tisztességes alapon az ipart, azokat nem lehet elzárni az elől, hogy esetleg a vendéglősiparra is átterhessenek. A kartársak szervezésénél nehézséget okoz, hogy a kunszentmiklósi és duna-tiszaközi egyesület tagjai, de utóbbi időben ez a szakmai szervezet életjelt nem ad magáról Tisztázni kellene, hogy mi van ezzel az egyesülettel. (*Titkár* közölte *Bognár István* alelnökkel, hogy a szobanforgó egyesület tagjainak nemtörődősége miatt az egyesület nem működik.) *Prácsér János* elnök azután reflektál az elhangzott panaszokra, közli, hogy azokat magáévé teszi és a szakosport ügyészevel, *dr. Kovács Elek* jogtanácsossal együtt azok orvoslása miatt a szükséges lépéseket megfogja tenni.

Prácsér János elnök bejelenti még, hogy a kartársak kívánságára még e hónap júnialist rendeznek, kéri a jelenlévőket, hogy ezen szerény nyári mulatságon vegyenek részt. *Kovács László* a júnialis programját ismerteti.

Prácsér János még a sörkérdésről számolt be és bejelentette, hogy az elmúlt hetekben mintegy 100 németországi szállodás és vendéglős meglátogatta Bugacot. A Szakosport nevében több kartárrsal fogadta a kartársakat, kalauzolták és sikerült elérni, hogy a német kartársak néhány órát a városban is tartózkodhassanak és több vendéglői üzemet meglátogassanak. Ezután elnök megköszönte a kartársak részvételét, az ülést bezárta.

A Pestszentimrei Vendéglősök és Koreszmárosok Csoportja június 11-én *Sudár Gyula* elnöklése alatt értekezle-

Fellner Béla t. u. v.
Első belvárosi szállodal, vendéglői és kávéházi személyzeteket közveffió iroda
Budapest, IV., Molnár ucca 3.
Telefon: 1-814-01.

tet tartott. Az értekezleten, amelyen az Országos Szövetség titkárja is részt vett, a kartársak ismertették sérelmeiket a termelői kimérések ügyében, hovatovább már több lesz az ilyen kimérés a községükben, mint vendéglős és koresma. Különösen panaszkodtak a felekezeti kultúrházak ellen, amelyek inkább koresmák, mint művelődési körök. A csoport elnöksége ezekben az ügyekben küldöttségileg már el is járt a pénzügyi hatóságoknál, ott feltárta a vendégipar nehéz helyzetét és kérte, hogy több engedélyt ne adjanak ki. Az értekezletet azért hívta össze az elnökség, mivel tudomásukra jutott, egy alakulat most ismét folyamodik italméresi engedélyért. Itt élénk vita indult meg és mindannyian tiltakoznak az ellen, hogy a községben, amelynek a lakossága a 10 ezret alig haladja meg és 14 korlátlan italméresi üzlet mellett 9 termelői kimérés és 2 kultúrházi kimérés van, újabb engedély adassék ki. A központi titkár a panaszukra azután megadta a szükséges felvilágosításokat, Panaszolták továbbá, hogy a kultúrházak a fogyasztás fokozása érdekében minden vasárnap engedély nélkül táncvigalmakat rendeznek és elvonják a közönséget az italméresi üzletektől.

A Pestszenlőrinci Vendéglősök és Koreszmárosok Szakosportja a napokban tartja választmányi ülését, amelyen többek közt egy új zászló beszerzését fogják elhatározni. Az új zászló szentelését még a folyó évben fogják megtartani. A nagyarányú borempészes a város egyik határsávján is tárgyalásra kerül ugyanez.

Nyarad község előljárásgától.

623—1937. szám.

ÁRVERÉSI HIRDETMEY.

Nyarad község képviselőtestületének megbízásából közhírre tesszük, hogy Nyarad község tulajdonát képező ú. n. Nagykorosma épület a hozzátartozó mellék-helyiségekkel együtt **1937. évi június hó 24-én d. u. 2 órakor** Nyarad község község-házánál nyilvános árverésen 1938. évi január hó 1-től kezdődő egymást követő hat évre a legelőbb ígérőnek haszonbérbe fog adni.

Árverési feltételek a nyarádi jegyzői irodában a hivatalos órák alatt reggel 6 óratól délután 1 óráig betekinthetők.

Kelt Nyaradon, 1937. évi május hó 31-én.

Községi Előljárásg.

KÜLÖNFÉLE KÖZLEMÉNYEK

Június hónap

tejár az első felév. Felkérjük vidéki előfizetőinket szíveskedjék a fennálló hátralékokat és a már esedékessé vált újabb előfizetési díjat **sürgősen kiadó-hivatalunkba beküldeni**

Amennyiben a küldött befizetésilap nem volna meg, úgy az összeg postautalványon is beküldhető a kiadóhivatal címére, Budapest, VI. Csengery uca 51. szám.

Szakmai jubileum.

Grósz Károly, a sárvári és járási Vendéglős és Koreszmáros Szakosztályt élők családijában most ünnepelte szakmai működésének negyvenedik évfordulóját. A 40 évből mint tanonc, éthordó és főpincér 10 évet töltött el és 30 éve önálló és vezető szállodáját. A köztisztletnek örvendő házaspárt ezen alkalommal sok kartárs üdvözölte, amihéz ezúton lapunk is csatlakozik.

Fehér Alajos ötödik vendéglős, aki a múlt évben ünnepelte 40 éves szakmai jubileumát, amiről annakidején hírt adtunk, immár 28 éve a esepregi járási kartársak elnöke. Az elnöki jubileuma alkalmával Fehér kartárs, ki fiatalokában Bpestben és Bécsben mint főpincér működött, a járási kartársak egy díszes aranyozott ezüst serleggel lepték meg, amely a hónap elején tartott közgyűlés után felavattak.

Házasság.

Kurucz János, a Keleti pályaudvar vendéglősenek leányát, **Heddyt** múlt hó 29-én a Szent Domonkos-rend plébánia-templomban oltárhoz vezette **dr. Leitner Emil** székesfővárosi fogalmazó. A házasságkötésnél a menyasszony részéről **Benson Vilmos**, a Magyar Lovaregylet főtitkára, a vőlegény részéről **Csészy József** ny. min. tanácsos volt a tanu.

Gyenes Gyula somogyzöbi vasúti vendéglős június 20-án, **Somogyzöbön** vezetői oltárhoz **Kumstisch Julianna** úrleányt.

A Vendéglősök és Koreszmárosok Temetkezési Egyesületének

igazgatósága pénteken, a **hó 18-án** d. u. 4 órakor **Ujpesten** a gr. Apponyi uca 9. szám alatti Szücs-féle vendéglőben tartja ülését. Tekintettel arra, hogy az ülésen több fontosabb tárgy kerül megbeszélésre, az elnökség felkéri a tagokat, szíveskedjék az ülésen teljes számban résztvenni.

Kiszolgáló- (pincér-) lányokból nagy a kínálat — hiány konyhai női személyzetben.

A nyár derekán vagyunk és a pincérek százával keresnek — hiába — munkaalalmat. A kiszolgáló nők egészen kiszorítják az üzletekből. Ezzel szemben több oldalról közzölték velünk, hogy konyhai női személyzetet nem bírnak kapni. Minden mosogatóleány

elmege pincérnőnek. Nagyon kívánatos volna, ha a hatóság hamarosan rendet teremtené a női kiszolgálás körül. Keoskeméten a kartársak egyhangúlag tiltakoznak az ellen, hogy kiszolgáló nők alkalmazásával **lealacsonyítsák** iparunkat. Kiskunfélegyházán is ugyanaz az az álláspont. Kaposváron nemcsak a szakmabeliek, de még a közönség is felháborodott a női kiszolgáló (pincérnők) ellen. Ezrével vannak a munkanélküli képzett pincérek állás nélkül, mert helyettük nőket alkalmaznak. Hogy milyen feltételek mellett, erről rövidesen fogunk írni. Ez tőrhetetlen állapot. Nyáron iparunkban nem volna szabad munkanélkülinek lenni. A kézművesiparosoknál a technikai haladás átalakította a munka módját. A gépek bevonultak a gyárakba, műhelyekbe és ezek elvetették a munkások kényerét. Az asztalosiparban egy eszísológép egymaga elvégzi 160 munkás teljesítményét, a könyvkötőműhelyben a munkás kézimunkával nyolc óra alatt háromezer ívet hajtogat. A gép ugyanannyi idő alatt húszezer ívet készít el. De a vendégiparnak nincsenek ilyen munkástöltő gépek, tehát minden tanult szakmunkásra szükség van. Más iparoknál a munkaidő megrövidítésével akarnak több munkalehetőséget teremteni, hogy a sok munkanélküli elhelyezkedhessen. A vendégiparban a munkaidő megrövidítésére nincs szükség, hanem csak el kell tiltani, hogy tanulatlan nők szakképzett munkavállalók helyeiket elfoglalják.

Eredmény.

Szaklapunkban alábbi cégnek hirdetése révén a vevőköre tetemesen megnagyobbodott. Ez az eredmény igazolja már előfizetőinknek megelégedését. Az alanti cég számolva a szakemberek igényeivel és keresletével, az abrosz, lepedő, vászon- és egyéb textilár eladásán kívül, ezentúl ponyvák elkészítését is felvette üzletkörébe. A cég kívánatra utazója révén, minden vételkényyszer nélkül, teljes mintakollekcióját készséggel bemutatja. Cím: **Blau Jenő** cég, Bpest, V. gr. Tisza István u. 11. szám.

A Magyar Szaklapok Országos Egyesülete

május 26-án tartotta meg ezévi rendes közgyűlését, a tagok nagyszámú részvételével. A közgyűlésen a miniszterelnökségi sajtóosztály képviselőjében dr. Dulin Elek min. osztálytanácsos jelent meg. Megjelent továbbá özv. Buday Barnáné és családja.

Dr. Gaál Endre v. államtitkár, elnök megnyitó beszédében üdvözölte a megjelenteket, majd visszapillantást vetett az egyesület múltévi eseményeire. Bejelentette, hogy dr. Rákóczy Imre miniszteri tanácsos, a miniszterelnökségi sajtóosztály vezetője másirányú elfoglaltsága miatt nem jelenhetett

meg a közgyűlés. távolmaradását táviratban mentette ki, amelyben a szaklapok munkássága iránt érzett megbecsülését kifejezést adott.

Ezt követően Rothmeyer Imre, az OMGE főtitkára, a Köztelek felelős szerkesztője mondott mélyenszántó emlékbeszédet néhay Buday Barnáról, a Magyar Szaklapok Országos Egyesületének egykori érdemes alelnökéről.

Dr. Gaál Endre elnök köszönetet mondott az emlékbeszédért, majd felkérte dr. Dulin Elek miniszteri osztálytanácsost, hogy az egyesületnek a hozzá eljuttatott s memorandumba foglalt kívánásaira nézve nyújtson tájékoztatást.

Dr. Dulin Endre pontonként válaszolt a kérdéses memorandumra s biztosította az egyesületet, hogy a miniszterelnökségi sajtóosztály a maga részéről minden igazságos és jogos kérelmet támogatásban részesít.

Jutassy Ödön ügyvezető elnök terjesztette elő ezután az elnökség évi jelentését, melyet a közgyűlés — a zárszámadással és a jövő évi költségvetéssel együtt — hozzászólás nélkül elfogadott.

A tisztújítás során az elhunyt Buday Barna helyére dr. Pettkó-Szandtner Aladár nyug. államtitkárt választották meg alelnökül.

Kreibich-iroda

az ország legnagyobb és legelőkelőbb szállodai, vendéglői főpincérek és személyzet ELHELYEZO irodája. Az ország legrégebb ilyen üzlete.

Cím: BUDAPEST, Molnár u. 12.
Telefon: 1-854-66

Vendéglőkben, korcsmákban és kávéházakban szükséges plakátok

Az új bortörvény kivonatának kifüggesztése nem kötelező!

drbja fill.

Ötnyelvű százalék-plakát nagy..	-30
Ötnyelvű százalék-plakát kicsi..	-12
A korcsmai hitel eltörlesztéséről szóló plakát	-60
Dohányozni tilos!	-40
A sütemények fogdosása	-30
Fiatalkoruk szeszitalmárol (1927. évi XXXIII. tc.) szóló plakát	-40
Éneklés, lármázás tilos	-25
Padlóra köpni tilos	-25
Káromkodni tilos	-40
Kutyákat behozni tilos	-25
Vidékre db-ként 10 fill. portóval több.	

Megrendelhető kiadóhivatalunkban Budapest, VI, Csengery uca 51. I. e. 7.

A „Fogadó-Magyar
Vendéglős”
állandó melléklete

A KORCSMÁROS

A korcsmaipar érde-
keit képviselő
szaklap

Az új bortörvény végrehajtási utasításáról szóló cikkünket helyszűke miatt jövő számunkban folytatjuk.

A borértékesítésről

Igen érdekes cikket írt a Bor. Lapokban *Domonkos* Alajos okleveles pincemester. A cikknek egy részét alábbiakban közöljük. A cikkben rámutat a borkezelés fontosságára és kívánatosnak tartja, hogy aki italmérségi engedélyért folyamodik, az csak az esetben kapjon ilyen engedélyt, ha a kérvényhez csatolja a Budafoki Szőlészeti és Borászati Szakiskola bizonyítványát, amellyel igazolja, hogy a borkezelési tanfolyamot végezte. Ezt a feltételt — nagyon helyesen — még azokra a termelőkre is kívánja vonatkoztatni, akik termelői kimérségi engedélyért folyamodnak.

A közleményben *Domonkos* Alajos a következőket írja:

„A mustot és mustpezsgőt, nemkülönben a bort is ajánlatos volna könnyen nyitható palackokban forgalomba hozni, hogy mindenki eredeti töltéshez juthasson. A gazesüvegek mintájára gondolok. Tudniillik az is nagyban hátrányára van a borfogyasztásnak, hogy az italmérsők túlnyomó része nem ért a borkezeléshez s így a legjobb bor is sokszor ihatatlanná, de a legtöbb és legenyhébb esetben is élvezhetelenné válik a keze alatt. Az az ember, akinek a bor iránti érzéke csak egy kicsit is ki van fejlődve, szinte félve megy be akár vendéglőbe, akár koresmába, de még termelői bormérésbe is, nehogy valami rabvallót kapjon. Sokszor aztán sört isznak bor helyett csupán azért, mert a sör kisebb hordókban és üvegekben van forgalomba hozva.

Addig is azonban, míg a bor forgalombahozatalára vonatkozó újabb megoldást megtaláljuk, a saját érdekében minden italmérsőnek el kellene végeznie a budafoki kéthetes tanfolyamot, ha még azt el nem végezte volna. (Tudniillik tudomásom van róla, hogy a legelképszerűbb és jobb italmérsők ezt már sokan elvégezték.) Aki pedig ezt elvégezni nem akarja, azt törvényileg kellene arra kötelezni.

Elvégre minden mesterséget meg kell tanulni, arról vizsgát tenni, csak éppen a borkezeléssel lehessen örökké kontárkodni? Ez különben magának az italmérsőnek a legelsőbbrendű érdeke, mert szaktudás birtokában lévén, jobb italokat tud adni s így üzlete is fellendül. Nézzük csak meg azokat az italmérsőket, amelyekre a boraszak-szerű kezelésben részesül! Sokszor

annyi vendégük van, alig győzik kiszolgálni, míg mások ezekkel szemben tönkremennek. Többet kell tanulni s mindjárt kevesebb lesz az italmérsők panasza, no meg a termelőké is, mert így tekintélyes réteget nyerhetünk meg a borfogyasztásnak. Az italmérsői engedélyt kérőktől a pénzügyigazgatóságoknak az erkölcsi bizonyítvány után elsősorban a Pincemesteri Tanfolyam bizonyítványát kellene kérniük.

Fentebb említettem bortörvényünk módosítását. Most csak annyit, hogy a módosítást még a szüret előtt keresztül kellene vinni, hogy az új kampanyban már a mustkezelésnél igénybe vehessük. Régi bortörvényünk a monarchia megszűntével túlnyomó része feleslegessé vált, másrészt meg kibővítésre szorult oly irányban, hogy a must és bor forgalmát megkönnyítse. Szükségesnek tartanám, hogyha már a forgalmi adót teljesen el nem törölhetik, legalább az italmérsőket mentesítsék alóla. Ne fordulhasson az elő, hogy kétszer, háromszor is megforgalmiadjazzák a bort!

Fent elmondottakkal azonban még csak mindig injekciót adnánk a borértékesítésnek. Minthogy a gazdaságpolitikát a külpolitika is nagyban befolyásolja, kell, hogy más, szőlőgazdaságunkra kedvezőbb irányú külpolitikát folytassunk. Meg kell változtatni eddigi vámpolitikánkat, amely igen elenséges érzületek között jött létre. A háború óta sokat javult egyes államokkal a viszonyunk. Enyhébb légkörben élünk. Fel kell tehát használni a kormányt az alkalmat, hogy vámpolitikánkat is enyhülés álljon be. A magas importvámokat, melyek nagyiparunkat gazdaggá, szőlő- és mezőgazdaságunkat koldussá tették, kell szállítani legalább a felére! Ennek ellenében természetesen szomszédaink is leszállítanák a bort terhelő vámokat. Elvégre lehetetlen tovább fenntartani és túrni olyan vámpolitikát, mely egész gazdaságunkat és kisiparunkat, kereskedelmünket tönkretette. Nem tűrhető továbbra is az, hogy egy liter 10 filléres magyar bort az importállamok 40 filléres vámmal sújtsanak! Ezen változtatni kell, de minél előbb!!!

Másik segítő mód a borfeleslegek elraktározása nincsen.

Halálozás.

Leitner József borügynök Keeskémén e hó elején elhunyt.

Farkas Béla budapesti vendéglős, a Femetkezési Egyesület tagja, e hó 12-én elhunyt.

A borpiacon

A helyzet változatlan, a nagy kínálat következtében az árak nem emelkednek. Ágasegyházán nagyok még a vévőt váró készletek. Malligand fokonként 0,9—1,1 fillérről kelt némi mennyiség. Pakson, Tolnában, Cibakházán, Baján némi vásárlás történt. Badacsonyban nagy az érdeklődés prima borok iránt. Kisebb tételekben 12—13%-os borokat 1,5—1,6 fillérről keltek el. A szőlők állása és fejlődése általában jó.

ÜZLETI HIREK

Győr. Patyi József főpincér, aki az itteni „Hungária” kávéházban mint főpincér 6 évig működött és nagy népszerűsége tett szert, kibérelte a Katholikus Kör vendéglőjét. Patyi kartárs a Kör éttermet, mint a nagy kerthelyiséget átalakította és újonnan rendezte be. Az egyébként jóforgalmú üzletet múlt hó 15-én ünnepélyesen megnyitotta.

Csepreg. Wagner Sándor vendéglős saját házában levő vendéglőjét teljesen átalakította, egy gyönyörű fedett kerthelyiséggel megnagyobbította és újonnan berendezve május hó elsején nyitotta meg. Wagner kartárs üzletét az elszakított területen lakó közönség szívesen látogatja.

Bük. Gelencsér Antal volt szolnoki vendéglős elnyerte az itteni pályaudvari vendéglő bérletét és a mai kor követelményeinek megfelelően üzletét átalakította.

Helyváltozás. Szalay Ferenc, a győri Katholikus Körben a főpincéri állást foglalta el.

BUDAFOKON, Tóth József ucca 48. sz. alatt négy darab szép, most virágozni kezdő
leanderfa eladó.

**Sopronban,
a Kaszinó-épületben**
kiadó 1937 július 1-re nagy helyiségekkel, ill. termekkel rendelkező Vendéglő
Bővebbet a Soproni Takarékpénztárnál.

A Kristály-vizez

forgalombahozza a Szent Lukács Gyógyfürdő Kristálykút vállalata
Telefon: 15-60-80.